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Federace strojvůdců a OSŽ přednesly své vážné výhrady k tzv. půjčovně kolejových vozidel i na jednání s ministrem 
Danem Ťokem ... str. 1Podle premiéra Sobotky o tomto projektu ještě nebylo rozhodnuto ... str. 1Předseda AKV 
– Asociace pro rozvoj kolektivního vyjednávání a pracovních vztahů JUDr. Bořivoj Šubrt k problematice dělených 
směn .... str. 1Osvětlení výtažné koleje v Olomouci bude!... str. 2Zaměstnavatel opět dokázal, jak si váží práce 
svých zaměstnanců ... str. 2Nové funkce vlakového zabezpečovače ... str. 3Vzpomínka na Petra Bukala... str. 3

Prezident FSČR Jindřich Hlas k jednání
s ministrem dopravy

Jaroslav Vincour, viceprezident FSČR: Můžete vysvět-
lit, jak je to s údajnou (ne)zákonností dělené směny a přiblí-
žit postoj Evropské unie k tomuto institutu? Někteří naši ko-
legové totiž vyslovili domněnku, že šlo o výjimku, která byla 
zrušena již před dvěma lety rozhodnutím EU. A aniž by to 
měli čímkoliv podloženo, dokonce tvrdí, že naše odborová 
organizace s  jejím pokračováním v podmínkách železnice 
souhlasí. Je tedy dnes u nás dělená směna zákonná, ano či 
ne? A pokud ano, tak za jakých podmínek může náš zaměst-
navatel rozdělit směnu na více částí?

Bořivoj Šubrt, předseda AKV: Definice dělené směny 
sice opravdu není přímo uvedena v současném zákoníku prá-
ce, to ovšem neznamená, že by měla být zakázána. Aktuálně 
platný zákoník práce je totiž postaven na  jiné bázi než ten 
dřívější a umožňuje odchylovat se v praxi od zákona. Nemusí 
již řešit všechno a dělená směna se tak v praxi nadále využí-
vá stejně, jako tomu bylo i v minulosti. Ostatně také v tom 
dnešním zákoníku práce se pro zaměstnance ve  veřejných 

službách a správě hovoří o příplatku za dělenou směnu a tu-
díž se s ní jednoznačně počítá. Připomeňme si, že jsou dána 
také určitá pravidla, a  to odpočinky mezi směnami. Ty se 
musí dodržovat a využití dělených směn ze strany zaměstna-
vatele tyto zásady nesmí narušovat či ignorovat.

Jindřich Hlas, prezident FSČR: Zaměstnavatel se nás 
samozřejmě nikdy neptal, zda Federace strojvůdců s děle-
nými směnami souhlasí či nikoliv. Tohoto institutu prostě 
jen využívá, neboť ho v tom žádný zákon nelimituje.

Bořivoj Šubrt: Já mohu vaše kolegy, kteří vyslovi-
li zmíněné spekulace, jen ubezpečit, že Evropská unie 
dělené směny nezakazuje. Když se například podíváme 
do Směrnice EU 2003/88/ES o některých aspektech úpra-
vy pracovní doby, zjistíme, že ani tam žádné omezení dě-
lených směn opravdu není!

Na jednání prezidia FSČR s JUDr. B. Šubrtem  
zaznamenal Libor Poláček.

Na dopis Federace strojvůdců České republiky a Odborového sdru-
žení železničářů, ve kterém tyto odborové organizace odmítly vznik 
tzv. půjčovny kolejových vozidel (blíže viz článek Dopis předsedům 
koaličních stran zveřejněný na konci srpna na titulní straně časopisu 
Zájmy strojvůdce číslo 15-16/2016), reagoval předseda vlády České 
republiky Bohuslav Sobotka velmi rychle. Jeho vyjádření adresované 
železničním odborům zde zveřejňujeme.Prezident Federace strojvůdců České republiky 

Jindřich Hlas

Vážení kolegové, dovolte nám, abychom 
i  na  stránkách našeho časopisu pogratulovali vý-
znamnému členu naší základní organizace FS Cho-
mutov a zároveň prezidentovi Federace strojvůdců 
České republiky, panu kolegovi Jindřichu Hlasovi 
k jeho životnímu jubileu 65 let, které oslaví 19. září. 

Mnoho úspěchů a  spokojenosti do  dalších let 
a  především hodně zdraví a  štěstí v  pracovním 
i  osobním životě Ti, Jindro, přejí všichni kama-
rádi a  kolegové z  chomutovské ZO Federace 
strojvůdců.

Prezidentu FSČR, svému kolegovi a  kama-
rádovi, srdečně blahopřejí rovněž členové Klubu 
odložených strojvůdců Lysá nad Labem. – Jindro, 
přejeme Ti k tomuto hezkému výročí dobré zdraví, 
spoustu elánu a  optimismu v  životě i  v  současné 
nesnadné funkci. Do dalších let přejeme jen to nej-
lepší a vbrzku snad už i dostatek volného času pro 
aktivnější zapojení do činnosti našeho Klubu!

Blahopřání
k jubileu

Před několika týdny se naše odborová 
organizace společně s  Odborovým sdruže-
ním železničářů velmi kriticky vymezila 
proti případnému vzniku tzv. půjčovny ko-
lejových vozidel. V  dopise předsedům tří 

vládnoucích koaličních stran byl takový po-
stup železničními odbory označen za  další 
krok, který oslabuje České dráhy. Projekt 
je především zcela v rozporu s tím, že v sa-
motné koaliční smlouvě byly ČD deklarová-
ny jako národní dopravce, který zastává ne-
zastupitelnou pozici v  dopravním systému 
České republiky. Upozornili jsme i na mno-
há závažná rizika související se zajištěním 
bezpečnosti železničního provozu. Slabým 
místem by se tak stala například údržba 
a opravárenství těchto vozidel. Na železnici 
by je sice podle potřeby provozovali různí 
dopravci, žádný z  nich by však za  špatný 
technický stav dopravních prostředků nene-
sl přímou odpovědnost. 

K  projednání této problematiky, ale také 
mnoha dalších otázek týkajících se současné 
železnice či teprve zamýšlených projektů, se 
uskutečnilo 30. srpna setkání zástupců někte-
rých odborových centrál s ministrem dopravy 
Danem Ťokem. Za naši samostatnou profesní 
odborovou organizaci se ho zúčastnil prezi-
dent Federace strojvůdců ČR Jindřich Hlas, 
kterého jsme požádali o  bližší informace 
k průběhu tohoto jednání.

Jak ministr dopravy reagoval na vážné vý-
hrady, jež odbory vznesly k připravované půj-
čovně kolejových vozidel?

Z  našeho dopisu předsedům koaličních 
vládnoucích stran evidentně nebyl zrovna 

nadšený a tvrdil nám, že nemáme brát vážně 
všechny informace, které se k resortu dopra-
vy, a  v  našem případě obzvláště železnice, 
objevují v médiích. Často jsou to prý infor-
mace jen neúplné, spíše spekulace, v lepším 
případě polopravdy. Z  následující diskuze 
však vyplynulo, že myšlenkou „půjčovny“ 
se aparát jeho ministerstva opravdu zabýval. 
Zazněl dokonce argument, že případná půj-
čovna kolejových vozidel by byla výhodná 
z hlediska využití dotací vyčleňovaných pro 
tyto účely z prostředků Evropské unie. Naše 
argumenty ale ministr dopravy samozřejmě 
přislíbil vzít v úvahu...

Hledali jste i recept, jak v budoucnu přede-
jít případným nedorozuměním?

Ano, snažili jsme se ho najít. Dospěli jsme 
k  dohodě, že v  podobných případech dojde 
ke svolání dopravní tripartity, na které budou 
i za účasti zástupce Federace strojvůdců pro-
jednány všechny sporné body, jež se týkají 
Českých drah. Ministr dopravy přislíbil, že 
dokud se takové jednání neuskuteční, jeho mi-
nisterstvo nepředloží do  vlády žádný sporný 
či potenciálně problematický materiál týkající 
se akciové společnosti ČD.

Zaznamenal Libor Poláček

Jak je to s dělenými směnami?

Způsob pořizování kolejových vozidel bude 
strategickým rozhodnutím

O mluvení do dubu
V  letním dvojčísle 13-14 ZS kolega z  ČD 

Cargo v  článku Proč strojvedoucí musí do-
konale znát tratě, po kterých jezdí? poukázal 
na zásadní podmínku bezpečného výkonu práce 
strojvedoucího: Dokonalou znalost traťových 
poměrů! Mají ji všichni strojvedoucí všech do-
pravců jezdících po kolejích ve správě SŽDC? 
Velmi o  tom pochybuji. Strojvůdce Českých 
drah má na tu kterou trať podepsáno „poznání“ 
v souladu s článkem 37 vnitřního předpisu ČD 
V 2. Jeho platnost je 13 měsíců. Na jedné z tra-
tí, jejíž dokonalou znalost traťových poměrů 
má podepsánu, vedl vlak naposledy v listopa-
du minulého roku. Nyní se zde ocitl v horkém 
srpnu. A nějak tu trať nepoznává… Ona totiž 
leckterá trať se v  průběhu vegetačního obdo-
bí dokáže změnit takřka k nepoznání. Rychle 
rostoucí náletové dřeviny – jak dokládají i foto-
grafie ze zmíněného článku – dokáží spolehlivě 
ukrýt to, co oči strojvedoucího nesmí přehléd-
nout. A mimořádná událost spočívající v projetí 

návěstidla s  návěstí „Stůj“, naštěstí většinou 
bez vážných následků, je objednána!

Po  mnoha rozhovorech se staršími kolegy 
si dovoluji tvrdit, že dřívější lhůta šesti měsí-
ců platnosti poznání tratě pro strojvedoucí byla 
optimální. Zvláště u strojvedoucích zařazených 
„letmo“. V  rámci úspor podle hesla „šetřit se 
musí, ať to stojí cokoliv“ byla citovaným před-
pisem V 2 prodloužena na 13 měsíců. Tato lhůta 
je ovšem v rozporu s článkem č. 278 předpisu 
SŽDC D 1, který tuto lhůtu stanoví na 12 mě-
síců. Předpis provozovatele dráhy, tedy SŽDC, 
je vůči vnitřním předpisům všech dopravců 
v nadřazeném postavení a dopravci jsou povin-
ni jej dodržovat. Praxe je ovšem jiná… Na ten-
to fakt jsem upozornil již v  článku Úvahy 
nejen o poznání tratí v č. 17/2014 ZS. Znovu 
jsem se touto problematikou zabýval v článku 
Přepněte kanálovou skupinu v č. 5/2015 ZS. 
A  do  třetice v  článku Neznáš? Nepodpisuj! 
v  č. 18/2015 ZS jsem na  konkrétním případě 
mimořádné události demonstroval důležitost 
dokonalé znalosti traťových poměrů. V  úterý 
8. července 2014 ve  4.00 hod. mezi Českou 
Třebovou – odjezdovou skupinou a odbočkou 
Parník najel vlak Pn 1/48231 soukromého do-
pravce po projetí návěstidla LV s návěstí „Stůj“ 
na konec vlaku Pn 63710, který stál před vjez-
dovým návěstidlem 4L odb. Parník. Při této 
MU vznikla hmotná škoda 4 209 147 Kč. Jak 
konstatovala v Závěrečné zprávě o MU Drážní 
inspekce ČR, tak zásadní příčinou mimořád-
né události byla nedostatečná znalost traťo-
vých poměrů osobou řídící drážní vozidlo 
vlaku Pn 1/48231!

Co k tomu dodat? Asi vyslovit údiv nad tím, 
že nikdo z odborných útvarů GŘ ČD na  tuto 
problematiku opakovaně prezentovanou 
na stránkách Zájmů strojvůdce nereagoval. Při-
pomíná to příslovečné mluvení do dubu v lese. 
Slyší? Neslyší? Neodpovídá! Znovu se vracím 
k  článku zmiňovanému v  úvodu. Na  otázku 
„proč strojvedoucí musí dokonale znát tratě, 
po  kterých jezdí“ sám autor velmi trefně od-
povídá „proto, aby strojvedoucí bezpečně vedl 
vlak!“ Ptát se na  tomto místě těch, kteří mají 
předpisovým rámcem vytvářet předpoklady 
k tomu, aby strojvedoucí bezpečně vedl vlak, 
co udělají, aby strojvedoucí mohl opravdu vést 
svůj vlak bezpečně, je asi nadbytečné.

A opravdu na závěr: Od začátku roku 2016 
do  31. srpna došlo na  dráhách železničních 
(vyjma metra) k 88 projetí návěstidel s návěstí 
zakazující jízdu. Ve srovnání s rokem 2015 jde 
o nárůst o 32 případů. Hledat souvislost s tě-
mito čísly a předešlými řádky je asi nad sílu 
těch, kteří by tak měli činit. Nebo se hluboce, 
ale opravdu hluboce, mýlím?

Vladimír SeluckýRáno před odjezdem lokálky. Foto: Jiří Morčinko 

Vážení kolegové, na  celostátní radě 
předsedů základních organizací (CRP), 
která se uskuteční v březnu příštího roku, 
proběhne volba do  prezidia Federace 
strojvůdců České republiky. Čas běží, 
a  tak navrhněte kandidáty na  svých pod-
zimních oblastních radách (RPO). 

Bylo by dobré, kdyby ti kolegové, 
kteří o své kandidatuře uvažují, se před-
stavili právě již na  podzimních RPO. 
Aby se pak na  následné jarní oblastní 
radě předsedů už vědělo, kdo bude sku-
tečně kandidovat.

Miloš Brunner, Evžen Mikolajek

Kdo bude
kandidovat?



ZÁJMY STROJVŮDCE

STRANA 2

Regína versus osika

Oranžová pouze jako výstraha! 

Vážení kolegové strojvůdci a ostatní členo-
vé FSČR, dovolte mi, abych se s vámi podělil 
o pocity, které mě v poslední době zrovna ide-
ály nenaplňují, ba začínám být spíše skeptický 
a smutný z vývoje situace u Českých drah.

Na  začátku letošního roku byla vyhláše-
na akce „Nepodepisování přesčasové práce 
na rok 2016“, ovšem odezva z řad strojvedou-
cích byla různá. Někteří ji ignorovali z  růz-
ných osobních důvodů, jako je platba hypoték 
či jiné finanční závazky. Jiní konstatovali, že 
mají manželku na  mateřské dovolené, a  ně-
kteří pro změnu operovali s  tím, že to přece 
nemohou strojmistrům udělat, protože by jim 
pak také nevyhověli. Tyto lidi bohužel nebylo 
možné přesvědčit o účelnosti naší akce, proto-
že výsledek nebyl okamžitý, a to ani v rozme-
zí maximálně dvou nebo tří měsíců. Oni sami 
navíc přispěli k tomu, že nám pak byl podsou-
ván údajný neúspěch a bezúčelnost celé akce. 

Dnes ovšem každý (tedy u  nás v  DKV 
Praha) musí vidět, že situace je jiná. Ti, kte-
ří přesčasy podepsali, většinou mají hodiny 
„vybrány“, leťáci z velké většiny již odmítají 
pracovat nad rámec měsíční normy a přesča-
sová práce se celkové značně navýšila tak, že 
pokud někdo chce i nadále pracovat přesčas, 
tak je mu založena banka přesčasové práce. 
Škodolibě se pak ptám, čím si teď ti „odpo-
vědní“ navýší svůj rozpočet, aby zaplatili 
hypotéky a  různé půjčky, případně doplnili 
rodinný rozpočet, když mají manželku na ma-
teřské dovolené!? 

Nicméně zaměstnavatel přikročil k  akci, 
která měla snížit přesčasovou práci, a  sice 
zkrácení technologických dob ve  stanicích, 
do kterých odbory nemohou mluvit. Výsled-
kem je samozřejmě dopad na délku pracovní 
doby v  jednotlivých směnách, ale celkový 
efekt na snížení přesčasové práce je minimál-
ní. Naopak někde narostly náklady na uhraze-
ní částek za  nocležny ve  vratných stanicích, 
které jsou mnohdy daleko vyšší, než kdyby 
směny zůstaly v původní podobě.

Další akcí na  snížení mzdových nákladů, 
které jsou mimochodem v současnosti značně 

překročené, je snížení výkonových odměn, 
které byly v DKV Praha řádně vypláceny díky 
návštěvě členů prezidia FSČR na  jarním po-
radním sboru vrchního přednosty. Naši kole-
gové tam prosadili správný postup dle PKS, 
který si ekonomové až do  té doby vykládali 
poněkud svérázně. S tím souvisí samozřejmě 
i  zastavení vyplácení mimořádných odměn. 
I když někdo může namítat, že se jedná „jen 
o pár stovek“, tak podle mého mínění je tato 
akce silně „motivační“ pro všechny dotčené 
zaměstnance ČD, kteří musí pracovat stá-
le stejně odpovědně a  bezchybně – ovšem 
za  méně peněz. Takže jsou tímto opatřením 
prakticky potrestáni za nedostatek pracovníků 
určitých profesí a za značně navýšenou přes-
časovou práci, díky které (tedy pokud vím) 
nebyl odřeknut ani jediný vlakový spoj. 

Jsem přesvědčen, že za  současnou situaci 
by měli být potrestáni zaměstnanci manage-
mentu, kteří jsou odpovědní za neprofesionální 
přístup k personální politice a kteří se postarali 
o odliv finančních prostředků ČD, v neposled-
ní řadě i díky „skvěle a výhodně“ uzavřeným 
smlouvám, mj. na  nákup nebo rekonstrukci 
vozidel. Jako příklad lze uvést nákup lokomo-
tiv řady 380, rekonstrukce motorových vozů 
ř. 810 a přívěsných vozů ř. 010 na jednotky 814 
a 814.2, nákup a  rekonstrukce osobních vozů 
různých řad, kde po  rekonstrukci jsou vozy 
nespolehlivé s  mnoha garančními závadami, 
náhradní díly, které jsou z  nepochopitelných 
důvodů značně předražené aj.

Tímto způsobem nám zaměstnavatel 
opět dokázal, jak si váží práce svých za-
městnanců a  jak naši práci dokáže spra-
vedlivě ohodnotit a na druhé straně (myš-
leno hořce ironicky) i  spravedlivě potrestat 
chyby tam, kde vznikly. Za  této situace se 
určitě k ČD budou noví zaměstnanci jen hr-
nout a kolegové s nárokem na důchod nebu-
dou chtít odcházet.

Podotýkám také, že zaplať Pánbůh, že 
máme platnou podnikovou kolektivní smlou-
vu, protože jinak si neumím představit, k  ja-
kým akcím by ještě zaměstnavatel přistoupil, 
pokud bychom pracovali jen podle „skvělého“ 
zákoníku práce. A  toto by si měli uvědomit 
především zaměstnanci, kteří nejsou v žádné 
odborové organizaci, protože i na ně se PKS 
vztahuje a i za ně (i když je to nelogické) před-
stavitelé odborových organizací se zaměstna-
vatelem bojují. A zamyslet by se měli i ti, kteří 
tvrdí, že „kdyby se PKS nepodepsala, tak by 
se mohlo dosáhnout ...“

Mohl bych se zde ještě rozepsat o předpi-
sové problematice, poukázat na  neustálé na-
vyšování různých povinností a práce a v ne-
poslední řadě se i  zamyslet nad zastáním se 
zaměstnanců při řešení stížností a v  různých 
situacích, kde nám zaměstnavatel dokazuje 
svou „plnou podporu“. K  tomu se ale raději 
vrátím jindy a v jiném článku.

Roman Kraus, strojvedoucí DKV Praha
a předseda ZO FSČR DKV Praha

K článku Dříve Nixon, dnes ASDEK, který 
byl zveřejněn v červencovém dvojčísle 13-14  
našeho časopisu, se vyjádřil kolega Miloš 
Brunner: „Oranžová barva by se měla pou-
žívat pouze jako výstražná, když někdo pra-
cuje v  kolejišti apod. To, že je v  koleji něco 
(stejně jako panely na přejezdu), přece nezna-
mená, že to musí být hned oranžové. Pak se 

strojvedoucí zbytečně stresují, houkají. Zkuste 
prosadit, aby takovéto zařízení mělo šedou, 
černou barvu. Protože až tam někdy opravdu 
bude shrbený traťovák, tak si také někdo může 
říct... zase nový ASDEK... A bude průšvih!“

Oranžová barva již nainstalovaných zaříze-
ní ASDEK je bohužel velmi nepříjemnou rea-
litou a u těch několika desítek zprovozněných 
zařízení na tom nelze nic změnit. Podle infor-
mací, které máme k dispozici, se v takové ba-
revné úpravě tento diagnostický systém navíc 
prodává ve velkém množství do mnoha zemí 
Evropské unie. Navozuje to tak reminiscenci 
na dřívější RVHP blahé paměti. 

Nicméně, SŽDC a další instituce, jež mají 
do  nasazení zařízení ASDEK na  našich že-
lezničních tratích co mluvit, by nyní alespoň 
měly apelovat u výrobce, aby napříště (bude-li 
tedy ještě nějaké „napříště“) byla barva u no-
vých produktů raději poněkud neutrálnější. 

-lp-

Na zpravodajském portálu TN.cz se 22. čer-
vence objevila i zpráva, že noční bouřky a pří-
valové deště zasáhly jižní Čechy. Scénář byl 
tradičně klasický: Padaly stromy! Na  mnoha 
místech přerušily elektrické vedení a u Chotý-
čan na  trati č. 220 mezi Veselím nad Lužnicí 
a  Českými Budějovicemi dokonce uvěznily 
na trati vlak. Asi padesát cestujících bylo z vla-
ku evakuováno hasiči.

Takové a podobné zprávy nás zaplavují vždy, 
když zafouká vítr nebo napadne pár centimetrů 
sněhu. Ochranné pásmo dráhy je jen teoretic-
kým textem v zákoně o dráhách, který nikdo ne-
bere příliš vážně. Kouzelná formule „vyšší moc“ 
je pak univerzální výmluvou pro provozovatele 
dráhy, tedy SŽDC. V Zájmech strojvůdce byla 
na  téma padajících stromů napsána již dlouhá 
řada článků. Odezva? Fakticky žádná. Stromy 
padají dál. O tom, že srážka vlaku se stromem 
může mít zejména pro strojvedoucího fatální ná-
sledky, se raději moc nemluví…

Dne 12. června se střetl na trati Č. Veleni-
ce–Č. Budějovice vlak vedený Regionovou 
814 082 s vyvráceným stromem (obr. 1). Ve-
lenický kolega měl štěstí v neštěstí, že strom 
byl v  úrovni čelního okna. Pokud by ležel 
na kolejích, tak Regionova by v oblouku pa-
trně vykolejila a zřítila se ze srázu! Za rozbité 
sklo vyhodilo „z okna či za okno“ DKV Plzeň 

cca 200 000 Kč. Přitom nedávno kvůli schod-
ku v rozpočtu bylo donuceno snížit výkonové 
odměny strojvedoucích na minimum. Za šlen-
drián jiných, tedy v tomto případě především 
za provozovatele dopravní cesty, sklízíme trp-
ké ovoce my.

Poškozenou Regionovu 814 082 jsem pře-
pravoval do  PJ Tábor. Udivilo mě množství 
ostrých střípků skla rozesetých po celém sta-
novišti strojvedoucího. Střípky o velikosti cca 
jednoho centimetru byly opravdu ostré jako 
břitva. Pokud by strojvedoucí nestihl uniknout 
ze stanoviště, byl by ošklivě pořezán a mohl 
přijít o zrak… U bezpečnostního skla za stati-
síce bych tedy něco takového nečekal (obr. 2). 
Splňují tato „bezpečnostní skla“ opravdu po-
žadované parametry, jež jsou na bezpečnostní 
skla kladené? 

Odpověď na  tuto zásadní otázku bych 
rád slyšel dříve, než dojde ke skutečné tra-
gédii. K tragédii, po které budeme organi-
zovat finanční sbírku pro postiženého kole-
gu na zmírnění následků jeho zranění, jež 
způsobilo jeho trvalou invaliditu! 

Ivo Vlachynský
Poznámka: Věc byla postoupena, a to včetně 

doplňujících informací a návrhu řešení, komisi 
a vedoucímu oddělení BOZP Josefu Daňkovi.

V poslední červencový den došlo na  trati Veselí nad Lužnicí–České Velenice k dalšímu 
střetu se stromem. Tentokrát na vlaku 8711 Regionova 914 011-2 narazila do osiky. 

Strom, jehož kmen měl průměr 40 centimetrů, spadl za bezvětří do kolejiště těsně před 
vlakem. Bylo velké štěstí, že nedošlo k vykolejení, neboť Regionova vzrostlou osiku přerazila. 
Po chvíli spadly ještě další dva stromy o Ø 50 cm za soupravou... 

Stromy v dopadové vzdálenosti a podmočená zem si tak opět vybraly svou daň. Že by i toto 
byl „vyšší vliv“?!

Text a foto: Ivo Vlachynský

Zaměstnavatel opět dokázal,
jak si váží práce svých zaměstnanců

Osvětlení výtažné koleje
v Olomouci bude!

Stromy, samé stromy!

Během probíhající rekonstrukce žst Olo-
mouc se dějí věci, o  kterých se nám ani ne-
zdálo. Jednou z nich je také nečekaný, ovšem 
výrazný zásah do pracovních podmínek sedmé 
posunovací zálohy, která posunuje na tzv. kop-
ci. V  Olomouci kdysi vedle sebe posunovaly 
dvě zálohy „na  kopci“. V  lichých skupinách 
měla místo šestá záloha, v sudých sedmá. Obě 
byly vedle sebe oddělené jen traťovými kole-
jemi. I výtažné koleje jednotlivých záloh byly 
takříkajíc vedle sebe. Výtažná kolej 6. zálohy 
byla osvětlena velkými stožáry, které hravě 
stačily v  noci osvítit i  výtažnou kolej zálohy 
sedmé. V  rámci snížení nákladní vozby bylo 
ovšem už před lety rozhodnuto opustit obvod 
šesté zálohy a veškeré práce na kopci převést 
do obvodu zálohy sedmé. V rámci rekonstruk-
ce bylo rozhodnuto, že celé „území“ bývalé 
6. zálohy bude zrušeno. Část průjezdných kole-
jí se zrušila, z části se nadělaly koleje kusé a jen 
několik málo zůstalo průjezdných, vhodných 
k odstavení vlaku. Je to ale fatální chyba mající 
vliv na celý chod žst Olomouc. Dostali jsme se 
do stavu, že nemáme kam odstavit lokomotivy 
a jen těžko hledáme místo na odstavení vlaku.

Kopec 6. zálohy se tedy srovnal se zemí. 
Ovšem odstranily se i sloupy osvětlení výtažné 
koleje. A  tak se najednou výtažná kolej zálo-
hy sedmé v noci ocitla v naprosté tmě. Každý 
přitom ví, jak při práci na „kopci“ je výtažná 
kolej důležitá. Nyní se stalo, že z celkové dél-
ky výtažné koleje asi 800 m je přibližně 700 m 
naprosto neosvětlených, není ani jediné vodít-
ko, kolik toho zbývá do „šturcu“. Samozřejmě 
také nevíte to nejdůležitější, a sice kdo se vám 
nachází na koleji. Nemyslím ani tak lesní zvěř, 
která se tam toulá z lesíku těsně ke koleji při-
léhajícího. Jde hlavně o  osoby bez domova, 

kteří si v blízkých opuštěných zahrádkách vy-
budovali několik chatrčí a čas od času se nám 
v kolejišti potulují. Spolu s nimi jsou v koleji 
častými návštěvníky i občané, kterým se říká 
„nepřizpůsobiví“, a  jejichž znamením je, že 
dělají všechno pro to, aby nemuseli pracovat. 
Krádeže součástí vozů jsou téměř každoden-
ním, či každonočním folklórem, o plenění od-
stavených vozů s kovošrotem čekajících na se-
řaďovacích kolejích už ani nemluvím.

Záhy se nám podařilo zjistit, že s vybudová-
ním nového osvětlení výtažné koleje na 7. zá-
loze se ve stavbě už nepočítá. SŽDC sdělila, že 
když se připomínkoval projekt, nikdo si nestě-
žoval. Kdo tam byl za  ČD Cargo anebo ČD, 
jsme nezjistili. A každý, kdo to v Olomouci jen 
trochu zná, ten ví, že pracovníci sedmé zálohy 
mají co dělat, aby si v noci našli alespoň chvil-
ku na PDOJ. Lidově řečeno, téměř se za celých 
třináct hodin ani nezastaví! Začali jsme tedy 
jednat. Ve  spolupráci s  vedoucím oddělení 
BOZP FSČR Josefem Daňkem a  ing.  Marií 
Kopeckou, vedoucí PP ČDC Olomouc, jsme 
napsali dopis na  prezidium FSČR s  prosbou 
o vyřešení situace, kterou bylo možno nazvat 
trvalým ohrožením bezpečnosti práce. Prezi-
dent FSČR Jindřich Hlas poté jednal na SŽDC, 
ovšem i přes veškerou snahu neúspěšně.

Vzdát jsme to samozřejmě nechtěli, a  tak 
opět s  kolegou Daňkem a  ing.  Kopeckou 
jsme za ZO FS Olomouc Cargo napsali dopis 
na  SŽDC, kde jsme žádali přešetření stávají-
cího stavu a trvali na dobudování chybějícího 
osvětlení. Poukazovali jsme na výrazné zhorše-
ní bezpečnosti práce v obvodu 7. zálohy a tím 
realitu zvýšeného psychické napětí zaměstnan-
ců vykonávajících zde službu. Xkrát za každou 
noční směnu zde totiž jedete několik set metrů 

a na krok nevidíte před sebe, přitom s rizikem 
srážky s osobou, která tam nemá co dělat.

Začal úřednický maratón, hromada telefo-
nátů a osobních jednání, do kterých se osobně 
vložila ing.  Kopecká. Nejdříve to vypadalo 
na  naprosté fiasko – SŽDC dokonce navr-
hovala, že osvětlení není potřebné, protože 
si můžeme do  výtažné koleje svítit reflekto-
rem lokomotivy! Že se výtažná kolej nachází 
v mírném oblouku, zřejmě nebylo podstatné, 
stejně jako skutečnost, že hned vedle jsou 
koleje traťové, na  kterých se v  noci střídá 
vlak za vlakem. Přitom svítit kolegům v noci 
do očí jistě není ten nejlepší nápad!

Změnu přinesla až osobní návštěva projek-
tanta SŽDC a ing. Kopecké. Mohli se dokonce 
přesvědčit o řádění nepřizpůsobivých občanů. 
Když projížděli kolem obvodu sedmé zálohy, 
zpod odstavených vozů se na  ně právě jeden 
takový vyřítil… Pan projektant prý docela 
hleděl, a  tak snad i  pod vlivem této události 
SŽDC nakonec přehodnotila odmítavý názor 
a rozhodla, že v rámci probíhající rekonstrukce 
žst Olomouc uvolní prostředky také na  námi 
požadované osvětlení výtažné koleje 7. zálohy. 

K průběhu této anabáze završené šťastným 
koncem se skvěle hodí přísloví „Prohráli jsme 
sice několik bitev, ale válku jsme nakonec 
vyhráli!“ Nezbývá než srdečně poděkovat 
vedoucí PP ČDC Olomouc Marii Kopecké 
za vedení několikerých jednání, že se za naši 
věc postavila a pomohla ji dovést až do úspěš-
ného konce. Poděkování také patří vedoucímu 
oddělení BOZP FSČR Josefu Daňkovi, neboť 
i jeho účast v těchto „ bitvách“ byla význam-
ná. Dík ovšem patří rovněž olomouckým ko-
legům, kteří psali závadové hlášenky pouká-
zující na nebezpečný stav anebo se i osobním 
jednáním zasloužili o  nápravu, jež výrazně 
přispěje ke zvýšení bezpečnosti naší práce.

Evžen Mikolajek
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Dne 28. srpna 2016 zemřel po krátké těž-
ké nemoci ve  věku 73 let náš kolega, pan 
Petr Bukal, bývalý brněnský strojvedoucí. 
Poslední rozloučení se konalo druhého září 
v obřadní síni krematoria města Brna.

Tento náš kolega byl jedním ze zaklada-
telů a  velmi aktivních funkcionářů Federace 
lokomotivních čet v  období Pražského jara 
1968–1969. Působil jako člen ústředního vý-
boru FLČ a dokumenty, jež máme k dispozici 
v archivu našeho tiskového centra, mimo jiné 
připomínají, že ještě na  jaře 1969 připravil 
výstavu k prvnímu výročí vzniku této ve své 
době zcela ojedinělé profesní odborové orga-
nizace. Statečný pokus prosadit v praxi princi-
py občanské společnosti i v odborech na želez-
nici však v té době již bohužel spěl k hořkému 

konci. Moc ve státě totiž 
převzali normalizátoři, 
jež se mstili právě i před-
stavitelům FLČ.

Kolega Petr Bukal, 
který vykonával službu 
strojvedoucího v  tehdej-
ším lokomotivním depu 

Brno-Maloměřice v nákladní dopravě v moto-
rové vozbě na „sergejích“ T 679.1, byl za svoji 
angažovanost ve FLČ tvrdě perzekvován a za-
čátkem sedmdesátých let musel od ČSD ode-
jít. Na železnici se pak sice již nevrátil, ale jeho 
práce pro naši samostatnou profesní odboro-
vou organizaci nebude nikdy zapomenuta!

Výbor ZO FS Brno-Maloměřice a ostatní 
kolegové a bývalí spolupracovníci

Vzpomínka na Petra Bukala

Jubileum na stříbrné 
pamětní medaili

K 120. výročí založení Federace strojvůd-
ců ČR byla vydána limitovaná edice pamětní 
medaile o  průměru 37 mm a  ryzosti stříbra 
999. Na líci medaile je logo jubilea naší pro-
fesní odborové organizace a  na  rubu kulaté 
logo FSČR. Sběratelé a další zájemci o tento 
nevšední unikát si ještě mohou medaili za-
koupit u  hospodářky FSČR J. Šírkové, a  to 
za cenu 1445 Kč. 

Případné objednávky zasílejte písemně 
na  adresu Federace strojvůdců ČR, Jana 
Želivského 2  200, 130  00 Praha-Žižkov, 
elektronickou poštou na e-mailovou adresu 
ucetkontr@fscr.cd.cz anebo telefonicky ma 
tel. č. 972 245 563. Po předchozí dohodě je 
pak možný i osobní odběr.

Trojice traťových kulatin

Potvrzení o studiu dětí pro účely
jízdních výhod 

Internet na zkoušku a hlasový paušál ZDARMA

Nové funkce vlakového zabezpečovače – neprojetí návěsti „Stůj“

Pokračování ze ZS č. 15-16/2016

Podívejme se v  krátkosti na  lokomotivy, kte-
ré jezdily na  letos jubilujících tratích Brno dol-
ní–Zastávka u  Brna (BRE), na  jejím pokračování 
do Okříšek a konečně na odbočce z této tratě Stu-
denec–Velké Meziříčí staré nádraží. 

Při zahájení provozu měla BRE tři lokomotivy 
vyrobené v  lokomotivce StEGu ve  Vídni. Jednalo 
se o lokomotivy o uspořádání náprav C s dvouná-
pravovým tendrem, ještě bez budky pro strojní četu, 
pouze s čelním štítkem. Tehdy byly označeny jmé-
ny Rosice, Zbýšov, Oslavany; roku 1857 přibylo 
Brno, roku 1863 Padochov. U StEGu byly označe-
ny řadou „IV i“ (jména byla samozřejmě v té době 
německá.) Po  těchto lokomotivách nastoupily tzv. 
polotendrové konstrukce zvané Engerthky, řady 
„IV e“ o uspořádání náprav B3. Řada, která se zde 
velmi dobře osvědčila, byla označena u StEGu jako 
4201–73 (od  1898), u  kkStB (rakouské státní drá-
hy) 571, u ČSD pak 401.0. Byly to první čtyřspřežní 
lokomotivy v Rakousko-Uhersku. Roku 1914 bylo 
v Brně 10 lokomotiv 523.0 tehdy ještě označených 
ř. 180. Byly dvouválcové sdružené na mokrou páru, 
po rekonstrukci na dvojčité a páru přehřátou dostaly 
označení 524.2 a do Brna se již nevracely. 

V osobní dopravě se osvědčily a byly dlouhá léta 
používány tendrovky o uspořádání náprav D (StEG 
od 1898 40001–40019, kkStB 478, ČSD 400.1). Již 
v minulém století to byly tendrovky 1-D, 179 kkStB, 
421.0 ČSD. Dalšími zde rozšířenými stroji byly 524.0, 
které přišly do bývalé brněnské výtopny BRE. Tato se 
po roce 1870 nazývala Brno-StEG, po r. 1909 Brno-
-státní dráha, ještě později Brno dolní. Roku 1994 se 
sloučilo LD Brno dolní s  LD Maloměřice – název 
pak zněl LD Brno. Od r. 1995 v rámci slučování dep 
do větších celků je název DKV Brno, PP Brno dolní. 
Toto PP (provozní pracoviště) bylo přestěhováno roku 
2000 na Brno hl. nádraží.  

Brněnskou výtopnou prošlo celkem 35 lokomo-
tiv 524.0, od čísla 001 po poslední číslo 0144. Nej-
vyšší stav těchto strojů byl v Brně patrně roku 1944 
– 22 kusů. Ještě na přelomu 60. a 70. let minulého 
století zde byla provozní čísla 55, 125 a 144.

Trať Brno–Okříšky (–Jihlava) si nelze bez těchto 
strojů představit. Ze všech řad zde působily nejdéle, 
neuvěřitelných 55 let. Jako poslední sloužila roku 
1971 v  Zastávce 524.0144. Byly trakčně vynikající 
– pohled na zátěžové tabulky vzbuzuje údiv i dnes. 
Měly při kritické rychlosti 12 km/h normu zátěže 
S z Brna do Střelic (stoupání 11 ‰) 880 t, ze Zastávky 
do Rapotic 350 t (556.0 měla 1050 a 400 t, T 478.1 má 

Při hledání možností dalšího zlepšování 
vlastností systému LS ve  směru snížení ne-
bezpečí projetí návěsti Stůj byly společností 
AŽD Praha 22. dubna 2016 na  trati Kralupy 
nad Vltavou–Vraňany při jízdě měřicího vozu 
ETCS AŽD Praha předvedeny zástupcům ČD, 
SŽDC, Drážního úřadu ČR a Drážní inspekce 
nové funkce, které by systém vlakového za-
bezpečovače (VZ) typu LS mohl poskytovat, 
a  to vše v  rámci možností daných technic-
kých specifikací interoperability (TSI CCS 
2012/88/EU), které obecně upřednostňují 
rozvoj systému ETCS, konkrétně odkazem 
na článek 2, odstavec 2: „Členské státy zajis-
tí, aby funkce, výkonnost a  rozhraní systémů 
třídy B zůstaly zachovány podle stávajícího 
určení, s výjimkou úprav, které jsou nezbytné 
ke zmírnění bezpečnostních nedostatků těchto 
systémů“(resp. TSI CCS 2012/88/EU, důvod 
rozhodnutí 11). Nové funkce mají za cíl sní-
žit nebezpečí projetí návěstidla v poloze Stůj. 
Takovéto mimořádné události se v  poslední 
době začaly objevovat ve zvýšené míře a  je-
jich eliminace je proto velmi žádoucí. Zároveň 
se těmito novými funkcionalitami odstraňuje 
bezpečnostní nedostatek původního systému, 
což je v souladu s citovanou směrnicí EU.

Funkcionalita Rozjezd proti Stůj
Systém LS06 byl již dříve doplněn o  po-

tvrzovací tlačítko. Tlačítko bdělosti zůstává 
a kontroluje se jím jen bdělost strojvedoucího. 
Potvrzovací tlačítko je určeno k potvrzení při-
jetí restriktivní informace. Novou specifickou 

Začněte školní rok s celou řadou výhodných 
akcí. Díky nim budete vy i  vaše rodina volat 
a datovat z mobilu ještě levněji.

Paušál na měsíc ZDARMA
Objednejte si novou hlasovou SIM 

a  získejte paušál na  měsíc zdarma. 
U  VPN Family – O2 platí akce na  tari-
fy VÍM za  69 Kč a  MLUVÍM za  109 Kč. 
S  tarifem MLUVÍM budete mít navíc vo-
lání na  služební mobilní telefony Skupiny 
ČD a SŽDC a pevné linky 972 ZDARMA. 
Ve  VPN Family – Vodafone objednávejte 
ZAČÍNÁM za  39 Kč a  VOLÁM za  79 Kč. 
S  tarifem VOLÁM získáte volání do  sítě 
Vodafone ZDARMA. Akce platí pro prv-
ních 500 zákazníků, a  tak neváhejte a  po-
řiďte sobě nebo členům vaší rodiny služby 
VPN Family a společně ušetřete!

Podzimní datování s VPN Family
Vyzkoušejte si Mobilní připojení 1 GB 

a neplaťte ani korunu! – Pro všechny nové 
SIM, ale i pro stávající zákazníky, kteří ještě 
datový tarif nemají, nyní rozdáváme internet 
na měsíc zdarma. Akce VPN Family – Voda-
fone se vztahuje na datový tarif Mobilní při-
pojení 1 GB v  hodnotě 129 Kč. Objednat si 
internet na zkoušku můžete jednoduše na por-
tále http://family.cdt.cz. Koncem měsíce se 
sami rozhodnete, jestli si internet v  mobilu 
necháte aktivní.

Na datování s VPN Family si velmi rych-
le zvyknete. Mobilní internet vám ušetří ne-
jenom čas, ale užijete si s  ním také spoustu 
zábavy. Aktivací datového tarifu získáte pří-
stup nejenom k  aktuálním informacím, ale 
můžete sledovat videa nebo poslouchat svoji 

Upozorňujeme všechny držitele zaměstna-
neckých jízdních výhod, kteří uplatňují nárok 
na jízdní výhody pro děti starší 16 let, na po-
vinnost odevzdat v  termínu do  31. 10. 2016 
potvrzení o studiu pro školní rok 2016/2017. 

Zaměstnanci dokládají potvrzení na perso-
nální útvar příslušných organizačních složek 
dle své evidence jízdních výhod. 

Důchodci a pozůstalí dokládají (osobně, do-
poručenou poštou nebo v  elektronické podobě 
naskenované e-mailem) potvrzení na Evidenční 
centra jízdních výhod pro důchodce a pozůstalé. 
Na potvrzení o studiu dětí u důchodců a pozůs-
talých je nezbytné uvést jméno a příjmení opráv-
něné osoby + datum narození. 

Pokud nebude potvrzení o studiu doloženo 
v uvedeném termínu, nárok na jízdní výhody 
bude dítěti automaticky v  příslušném infor-
mačním systému odebrán a aplikace železnič-
ní průkazka na In Kartě zablokována do 31. 8. 
2017. V případě použití této In Karty bude její 
držitel považován za cestujícího bez platného 
jízdního dokladu! 

Podrobnější informace jsou k  dispozici 
na personálních útvarech dle evidence držitele 

jízdních výhod nebo v prostředí intranetu ČD,  
na  adrese: http://albatros.cd.cz/dokumenty/
O10Gr/dokum.nsf v  kategorii Jízdní výhody 
a pro uživatele Lotus Notes: Soubor/Databáze/
Otevřít/ server: Albatros/České dráhy - 
dokumenty - O10 GŘ - dokumenty personální. 

-šp-

oblíbenou hudbu. Využijte naší akce a buďte 
online, kdykoliv potřebujete.

Obě akce se dají kombinovat – pokud si po-
řídíte novou SIM ve VPN Family – Vodafone 
s mobilním internetem 1 GB, získáte na měsíc 
ZDARMA hlasový i datový paušál.

Chcete se dozvědět více? Na  zákaznické 
lince 972 326 459 vám operátoři ochotně po-
radí a pomohou s objednávkou. 

Výhodné mobilní i  datové tarify VPN 
Family si může každý zaměstnanec Skupi-
ny České dráhy a SŽDC objednat na portále 
http://family.cdt.cz po bezplatné a nezávaz-
né registraci. 

Už více než 45 000 zaměstnanců se svý-
mi rodinami se připojilo do  drážní rodi-
ny VPN Family. Zeptejte se svého kolegy 
a ušetřete i vy!

funkcí je automatické zabránění odjezdu vla-
ku proti návěsti Stůj bez specifické obsluhy 
potvrzovacího tlačítka.

▲ Při rozjezdu se kontroluje, zda posled-
ním platným přijatým kódem od  okamžiku 
zastavení byl červený kód, včetně situace, kdy 
kódování už je vypnuté.

▲ Pokud ano, musí strojvedoucí v okamži-
ku rozjezdu na definovaný čas trvale stisknout 
potvrzovací tlačítko.

▲ Jestliže strojvedoucí potvrzovací tlačít-
ko při rozjezdu proti červené nestiskne:

● na návěstním opakovači několikrát peri-
odicky zabliká červený znak jako upozornění 
na možné riziko,

● zároveň je dána specifická akustická in-
dikace jako upozornění na možné riziko,

● a zároveň je vydán povel STOP.
Může vzniknout obava o  návykovost, že 

strojvedoucí budou potvrzovat rozjezd vždy 
bez ohledu na  návěst a  funkcionalita začne 
ztrácet účinnost. Proto je nutné zavést opatření 
omezující možnost vzniku takového návyku.

Pokud je při stání a  v  okamžiku rozjezdu 
stisknuté potvrzovací tlačítko a:

● poslední platný přijatý kód je jiný než 
červený, je vydávána akustická výstraha,

● poslední platný přijatý kód je červený, 
není vydávána akustická výstraha.

Funkcionalita Brzdné křivky k návěsti-
dlu a omezení traťové rychlosti

Pro důsledné zabezpečení nedovolené jízdy 
vlaku za návěstidlo v poloze Stůj musí mobilní 

část VZ nepřetržitě kontrolovat, zda vlak nepře-
kračuje limit bezpečného pohybu. Stejný princip 
se pak uplatňuje při jízdě k bodu s omezením 
rychlosti (návěstidlo omezující rychlost, místo 
s relevantním snížením traťové rychlosti).

Kontrola spočívá v kontinuálním porovnání:
● aktuální rychlosti a aktuální polohy vlaku, 
● s  vypočítanou brzdnou křivkou zohled-

ňující jak aktuální situaci na trati, tak brzdicí 
schopnosti vlaku.

Problémem některých současných zabez-
pečovačů je, že neznají polohu chráněného 
bodu (případně ji nevhodně odvozují např. 
z místa změny kódu), ani situaci na trati (sklo-
nový a rychlostní profil). 

Vybavování tratí magnetickými informačními 
body (MIB) systému Automatického vedení vla-
ku umožňuje dále rozvinout symbiózu vlakové-
ho zabezpečovače a traťové části systému AVV. 
Proto byla přijata myšlenka využít magnetických 
informačních bodů a na jejich základě vybudovat 
pro systém LS vysoce spolehlivý systém orien-
tace na  trati, který využívá datový popis tratě. 
Do  systému LS bude přidán podsystém auto-
matického cílového brzdění, který, využívaje 
principů systému AVV, zajistí přesné generování 
brzdných křivek s  ohledem na  konkrétní situ-
aci na  trati i  konkrétní schopnosti vlaku. Podle 
konkrétní implementace na  vozidle pak systém 
umožní buď jen akustickou a optickou výstrahu 
strojvedoucímu a následný zásah nouzové brzdy 
(cestou výstupů systému LS), anebo navíc ještě – 
po akustické a optické výstraze – odpojení tažné 
síly a zavedení provozní brzdy.

Pro další zvýšení užitných vlastností systé-
mu je uvažováno i  s orientací zařízení podle 
GPS (opět třeba s využitím principů systému 
AVV), což umožní jeho využití i na tratích bez 
kódování alespoň ve zjednodušeném režimu, 
tzn. vyžadovat zvýšenou kontrolu bdělosti 
strojvedoucího, pokud se vlak blíží k návěs-
tidlu. Navíc bude samozřejmě trvale možno 
kontrolovat nepřekročení traťové rychlosti. 

Na  předváděcí jízdě s  měřicím vozem 
ETCS AŽD Praha byly prezentovány obě nové 

funkcionality. Funkce byly předvedeny jako 
funkční modely, rozjezd proti Stůj byl zajiš-
těn systémem LS06, dohled dodržení brzdné 
křivky s využitím existujícího hardware sys-
tému AVV s  dočasně změněným softwarem 
a pro potřeby demonstrace propojeným AVV 
se zařízením LS06 pro zabezpečení základní 
výstupní funkce – zásahu nouzové brzdy.

Ing. Josef Schrötter
nezávislý železniční expert

Nová verze systému vlakového zabezpečovače na stanovišti strojvedoucího

Výtopna StEGu ve Střelicích ještě v původní podobě. Tedy kromě věžičky, která byla dosazena až koncem 50. let minulého století. V 80. letech 
byla budova částečně upravena, došlo k demontáži věžičky, rekonstrukci oken apod. V prvním desetiletí nového milénia přestavba pokračovala 
prodloužením směrem k Brnu (na úkor rampy), rekonstrukcí oken a střechy, u níž byl podstatně snížen hřeben. Na snímku ing. Jaroslava 
Kocourka z 3. července 1969 je lokomotiva 534.0137 v čele vlaku Mn. (foto ze sbírky Zdeňka Hájka)

750 a 350 t). Lokomotivy měly ale velice neklidný 
chod a docházelo u nich k značnému opotřebení obru-
čí u první a páté nápravy – jevy vyskytující se u všech 
lokomotiv bez běhounů. Provoz zajišťovala brněnská 
výtopna na „dolním“. Roku 1949 nastal „velký třesk“ 
a osobní i nákladní vozba byly odevzdány do Jihla-
vy (někdy se udává rok 1950). Poté nákladní vozbu 
(3 páry Mn) vozilo depo Jihlava. V polovině 60. let 
byly 524.0 vystřídány lokomotivami 534.0 obou 
„prostředních“ provedení, (tj. inv. č. 094–149), které 
byly místo rušených 524.0 do Jihlavy přidělovány. 

Stroje 534.0 byly vystřídány na  přelomu 
60. a 70. let lokomotivami 556.0. V druhé polovině 
70. let začaly být střídány tyto lokomotivy stroji 
T 478.1 a 2 – ty až do praktického konce nákladní 
dopravy (na přelomu tisíciletí jeden pár Mn s br-
něnskými 731).

V  osobní dopravě byly používány lokomotivy 
400.1, 421.0 a  401.0, jež vozily i  první rychlík 
na této trati. Jeho trasa byla Domažlice–Písek–Tá-
bor–Brno. Jezdil od r. 1924 (některá literatura udá-
vá, že měl přímé vozy do Košic přes Trenčianskou 
Teplou). Ještě ve  20. letech byl rychlík odkloněn 
do a z Plzně. V jízdním řádu z roku 1939 je rychlík 
uveden v  trase Plzeň–Tr. Teplá. Na osobních vla-
cích jezdily hlavně jihlavské 354.6 a 7. 

Ve 20. letech uvažovaly ČSD o rekonstrukci loko-
motiv 434.0 na  434.2 (z  dvouválcových sdružených 
na mokrou páru se měly stát dvojčité na páru přehřá-
tou). Zároveň se uvažovalo o náhradě jednoho z napa-
ječů na ostrou páru napaječem Metcalfe (na výfukovou 
páru). Rekonstrukce byla dosti drahá (cca 1/5 ceny 
lokomotivy, např. nová lokomotiva 423.0 stála v  té 
době 1 050 000 korun). Proto se velmi pečlivě prová-
děly porovnávací a speciální zkoušky; jedny z nich se 
konaly na  trati Brno–Zastávka mezi 7. a 12. únorem 
1925. Byly porovnávány stroje 434.0231 (tehdy ještě 
170.231), 434.124 (270.24) a 434.201. Každá lokomo-
tiva táhla vždy stejnou zátěž 620 t. Zkoušky probíhaly 
mj. i na tratích Brno–Přerov–Ostrava, Vršovice–Bene-
šov u Prahy, Veselí n/Luž. –Jihlava.

Ve stručnosti lze konstatovat, že zkoušky byly 
velmi úspěšné – docílila se úspora paliva asi 20 %, 
což již bylo v  celostátním měřítku vysoké číslo. 
Proto bylo v  letech 1924 až 1951 rekonstruováno 
na  řadu 434.2 celkem 345 lokomotiv pro ČSD 
a  další pro vlečky. Byla to druhá největší rekon-
strukce vůbec u ČSD (největší snad byla dosazení 
dyšny Giesel na 819 lokomotiv počátkem 60. let).

Pokračování
Zdeněk Hájek
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Společenská rubrika
Z  provozního pracoviště ČD Nymburk 

odešel k  31. srpnu do  důchodu náš kolega 
Libor Vaněk. Všichni členové nymburské zá-
kladní organizace FS mu děkují za vykonanou 
práci a do dalších let přejí hodně zdraví, štěstí, 
lásky a spokojenosti.

***

Dne 24. srpna dosáhl významného život-
ního jubilea 60 let náš kolega, strojvedoucí 
a člen základní organizace FS Bohumín, pan 
Jaromír Wnuk. Vždy usměvavému a poho-
dovému fírovi přejí výbor i  ostatní členové 
ZO vše nejlepší, hodně štěstí, zdraví a pohody 
do dalších let. 

***

V tomto měsíci slaví životní jubilea někte-
ří členové základní organizace FS Chomu-
tov. Jsou to strojvedoucí ČD, pan Miroslav  
Kohoutek, který již 16. září oslaví své 
65.  narozeniny, a  také dva strojvedoucí 
ve výslužbě. Prvním je pan Ladislav Říha, 
který oslavil prvního září své nádherné 
80. narozeniny, a druhým pan Karel Doucha,  
který oslaví 18. září své 65. narozeniny. 
Všem srdečně blahopřejeme a do dalších let 
přejeme mnoho zdraví, štěstí, pohody a spo-
kojenosti. Všichni kolegové z  chomutovské 
ZO Federace strojvůdců

***

Dne 25. září bude své šedesátiny sla-
vit náš kolega Jan Střeska, strojvedoucí 
a  člen kladenské základní organizace FS. 
Ještě mnoho dalších spokojených let, štěs-
tí a  zejména pevné zdraví mu přejí výbor 
a  ostatní členové ZO Federace strojvůdců 
Kladno.

***

Dne 29. září oslaví svoji první padesátku 
náš kolega, strojvedoucí ČD, pan Jiří Časar. 
Všechno nejlepší, hodně zdraví a  životního 
elánu do příštích let mu přejí kolegové z Ha-
vlíčkova Brodu. 

***

Dne 6. září 2016 oslavil své 50. naroze-
niny náš kolega, pan Ladislav Augustin, 
strojvedoucí ze ZO FS Horažďovice před-
městí. Výbor a ostatní členové této základní 
organizace mu přejí do druhé padesátky hod-
ně štěstí, spokojenosti a samozřejmě hlavně 
pevné zdraví.

***

V září slaví své narozeniny naši kolego-
vé, členové nymburské základní organizace 
Federace strojvůdců: sedmdesát let 15. září 
Václav Čermák a 20. září Vojtěch Věchet, 
šedesát let 26. září Jaroslav Vlasák a pade-
sát let 12. září Luděk Vohradský. K  těm-
to významným životním výročím jim bla-
hopřejeme a  do  dalších let přejeme hodně 
zdraví, lásky, štěstí a  spokojenosti. Výbor 
a členové ZO FS Nymburk

***

Dne 29. září oslaví své krásné životní ju-
bileum 75 let náš kolega Jaroslav Svoboda. 
Výbor a  ostatní členové základní organizace 
Děčín mu blahopřejí a ještě do mnoha dalších 
let přejí spokojenost, pohodu a  především 
zdraví.

***

Dne 16. září slaví svoje padesáté naroze-
niny náš kolega Vlastimil Hála. Do  druhé 
padesátky jen to nejlepší, štěstí, spokojenost 
a  především pevné zdraví mu přejí výbor 
a  ostatní členové základní organizace FS 
DKV Praha.

***

V poslední zářijový den oslaví své pěta-
padesátiny náš kolega, strojmistr František 
Musil. Ještě moho dalších let ve  zdraví, 
štěstí a spokojenosti mu přejí výbor a ostatní 
členové základní organizace FS Prostějov.

Úspěšná zkouška 
ze života samého

Otočeni do důchodu

Ve  dnech 28 a  29. srpna odsloužil svoji 
poslední směnu na železnici strojvedoucí ČD 
Cargo, kolega Jaroslav Vorlíček, člen Fede-
race strojvůdců České republiky. K Českoslo-
venským státním drahám, do jejich tehdejšího 
lokomotivního depa Ústí nad Labem, nastou-
pil již v roce 1971, tedy ihned po absolvování 
děčínské průmyslovky, a  ve  strojvůdcovské 
profesi pak pracoval od roku 1975.

Na  poslední směnu na  dráze nastoupil 
v 16:11 hodin na vlaku 66411 do Nymburka. 
Na snímcích Aloise Sedlaříka je vlevo zachy-
cen ve dveřích lokomotivy 130 016-9 (na pra-
vé paži se žlutou páskou ZÁCVIK) a na sta-
novišti téhož stroje při rozjezdu svého vlaku 
ze železniční stanice Mělník.

Děkujeme kolegovi Vorlíčkovi za  více 
než čtyři desetiletí práce poctivě odvedené 
na železnici a na zaslouženém odpočinku mu 
přejeme hodně pohody, osobní spokojenosti 
a především zdraví.

Kolegové ze základní organizace FS Ústí 
nad Labem a ostatní spolupracovníci

Už 23. a 24. dílem pokračuje v letošním 
roce seriál filmových dokumentů z našich 
kolejí. Tentokrát jde o díly, věnované jed-
nak páře, a pak také jedněm z nejoblíbe-
nějších řad motorových lokomotiv. 

Nově vydaný 23. díl pod názvem Parní 
opravárenství zachycuje postup generál-
ní opravy lokomotivy 433.001. Jednotli-
vé fáze opravy začínají vývazem kotle, 
demontáží celé lokomotivy a  pokraču-
jí opravou skříňového i  ležatého kotle, 
opravou pojezdu, závazem kotle do rámu 
a kompletací stroje až po zkušební jízdu. 
Na detailních záběrech jsou zachyceny již 
téměř zapomenuté unikátní technologie 
z dob parního provozu. Setkáme se krátce 
i  s  lokomotivou 433.002, provozovanou 
ve  Valašském Meziříčí. Ve  druhé části 
pořadu je zachyceno zprovoznění parní 
lokomotivy Princ Erich z roku 1890, kte-
rá byla v  roce 2014 uvedena do provozu 
po  téměř čtyřicetiletém odstavení. Vý-
běr doplňují záběry z  oprav lokomotiv 
475.111 a  464.202. Jako zajímavost se 
projedeme i  na  stanovišti strojvedoucího 
parní ozubnicové lokomotivy ve  sloven-
ském Tisovci.

Současně byl vydán i  24. díl – Motor 
6 S 310 DR – legenda na kolejích. Tento 
pořad je zaměřen na  provoz tří typů lo-
komotiv, jejichž společným „srdcem“ je 
legendární šestiválcový spalovací motor 
s  průměrem válců 310 mm z  ČKD Pra-
ha. „Hektoři“ řad 720 a  721 využívají 

jeho nepřeplňovanou verzi 6 S  310 DR, 
„čmeláci“ řad 770 a  771 a  „zamračené“ 
řad 749  a  751 pak výkonnější přeplňo-
vanou verzi K  6 S  310 DR. V  pořadu je 
zachyceno závěrečné období dlouholeté-
ho běžného provozu těchto mimořádně 
spolehlivých a osvědčených vozidel, a to 
jak v ČR, tak i na Slovensku. Dokument 
navazuje na  již dříve postupně vydané 
díly ke každému z těchto typů lokomotiv. 

Délka obou pořadů je 2x60 minut a opět 
jsou dodávány na  profesionálně lisovaných 
DVD ve  společném obalu jako dvojalbum. 
Cena každého z pořadů je 390 Kč. Už tradič-
ně je vyrobilo studio Video-služby Kolář, 
e-mail: video_kolar@volny.cz. Na  interne-
tových stránkách www.videokolar.cz si stále 
můžete prohlédnout krátké ukázky ze všech 
dílů tohoto seriálu. 

Pořady, včetně všech předchozích, si 
můžete objednávat na  dobírku jak na  zde 
uvedené webové adrese, tak i přímo na ad-
rese kameramana a  autora námětu a  scé-
náře, který také zajišťuje distribuci všech 
těchto pořadů: Ing.  Milan Bíba, Jihový-
chodní II. 759/14, 141 00 Praha 4, e-mail: 
milan.biba.domu@gmail.com nebo jana.
bibova@gmail.com, tel. 272 774 091.

Autoři zároveň děkují řadě našich ko-
legů, kteří při osobním setkání neformál-
ně a ochotně pomohli při natáčení doku-
mentárních záběrů a  svojí vstřícností tak 
umožnili vznik nejen dosud vydaných, ale 
i dále připravovaných pořadů. 

Poslední směna 
Jaroslava 
Vorlíčka

Další videopořady 
v oblíbeném seriálu

Poslední rozloučení
Dne 27. srpna 2016 zemřel po  krátké 

těžké nemoci ve  věku nedožitých 60 let 
pan Miroslav Hoza, člen základní organi-
zace FS Čerčany.

Prosíme všechny, kdo tohoto našeho 
kolegu znali, aby mu společně s námi vě-
novali svoji tichou vzpomínku.

Výbor a členové ZO FS Čerčany

Využijte výhodných nabídek pobytů v penzi-
onu Real v Bedřichově v Jizerských horách.

 Nabízíme ubytování v osmi pokojích o 2 až 
4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 přistýlek), které 
mají vlastní sociální výbavu (WC, sprchový 
kout, umyvadlo), televize na pokojích, možnost 
připojení na Wi-Fi. 

Více informaci najdete na  
www.penzionreal.cz  

nebo volejte na telefonní číslo  
+420 777 272 279. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska na-
jdete také na  Facebooku: www.facebook.com/
penzionrealbedrichov

Dne 23. srpna se naší strojvedoucí ze společnosti GWTR, paní Nadě Králové, ve Fakultní 
nemocnici Hradec Králové narodily dvě překrásné malinkaté holčičky Editka a Elenka. Úspěš-
ně tak složila zkoušku tentokrát ne ze zvláštní odborné způsobilosti, ale ze života samého, 
který ji přenese z náročné profese do neméně namáhavé role maminky. 

Milá Naďo, gratulujeme Ti a přejeme Tobě i holčičkám především pevné zdraví. Jo, a ne-
zlobte tatínka!

Kolegové a spolupracovníci

Prvního srpna byli na  havlíčkobrodské 
točně „otočeni do důchodu“ tito dnes již bý-
valí kolegové, strojvůdci ČD – pánové Ivan  
Bohuslav a Zdeněk Štěpánek. 

Jejich nástup do  posledního a  nejlepšího 
turnusu na  životní dráze sledovalo mnoho 
kolegů a přišly též manželky, děti i vnoučata. 
Po  symbolickém odhoukání z  prvního Esa, 
na kterém strávili mnoho hodin svého aktiv-
ního života, se většina gratulantů odebrala 
do  místní hospůdky, kam je přišel pozdravit 
i  bývalý přednosta DKV Brno, pan inženýr 
Josef Matuš. 

Pánové, děkujeme vám a přejeme vše nej-
lepší do dalších let. 

Kamarádi a kolegové z Havlíčkova Brodu 

P.S.: Poděkování též patří všem těm, co 
se podíleli na  zdárném průběhu a  přípravě 
„točení“. 

Výrobu a  distribuci kalendářových 
vložek na rok 2017 (vhodné mj. i do ko-
žených obalů s  logem FSČR) zajišťuje 
Oblast FS Plzeň. Objednávky můžete 
do  19. září 2016 posílat elektronickou 
formou na  e-mailové adresy Pouzar@
epos.cd.cz a PouzarV@epos.cd.cz anebo 
poštou na  adresu: Federace strojvůdců 
ČR, Oblast Plzeň, sekretariát přednos-
ty žst Plzeň hl. n., Nádražní 9, Plzeň. 
Bližší informace na tel. č. 972 52 4685.

Penzion Real
nabízí

Strojvedoucí Naďa Králová v době výkonu své služby na trati Trutnov hl. n.–Svoboda nad Úpou

Na  snímcích ze slavnostního havlíčkobrodského „točení“ jsou naši kolegové Ivan Bohuslav s  manželkou (vlevo) a  Zdeněk Štěpánek 
ve společnosti manželky, dcery a vnoučat


